



# 疫情下的守护

□赵腾飞

# 一枝一叶总关情

□徐 鲁

一场疫情袭来,像一块巨石砸入原本平静有序的生活。在这场全民战“疫”的斗争中,无数平凡的人逆流而行,带给我们温暖和感动。在保定市涞源县北黄土岭村,同样有一群普通人,他们冲锋在前,坚定“逆行”,用自己的担当和付出守护着山岭。

北黄土岭村党支部书记兼村主任池海青这个春节一天也没休息。村里有没有从武汉回来或者接触相关人员的情况?大家能不能意识到形势的紧迫性,自觉减少聚集性活动?这些问题在他心里拧成了疙瘩。

农历大年初一当晚,本该在村里与家人团圆过年的他坚守在村。

第一时间选定重点村路,扎紧进出口关;动员党员干部,安排值班检查;细致入户了解,掌握人员流动信息;组织志愿力量,做好卫生防疫……

一番细致部署之后,他戴上红袖标,走出办公室,主动站起了北黄土岭村的第一班岗。

一件大衣,一支温度计,一张登记表,一盒烟,这是池海青的全部“装备”。零下十几摄氏度的寒夜里,烟一根一根地被点燃。没多长时间,原本满着的一盒烟只剩下零零散散几根。捻灭最后一根烟头,他搓搓手,嘴巴嘟囔着的拳头里吹了几口热气,笑着说:“可不能告诉我媳妇今天抽了这么多烟。”

我知道,他是个烟瘾并不重的人。

但在万家灯火的团圆之日,也在疫情防控的紧要之时,他心里寄托着一份对党的思念,更承担着一份对阻击疫情的责任。家庭中,他是温柔平和的丈夫、父亲,但在疫情面前,他是坚定的“逆行者”,是村子的守护者。

为了保证值班人员不受冻,村里加班加班地搭建起帐篷。有了临时庇护所,身上的暖和劲儿上来了,人能待得住了,但缺水少粮又成了问题。

“不能让乡亲们挨饿值班!”省委组织部驻北黄土岭村第一书记郭文东搬出了工作队“存粮”——方便面。

北黄土岭村地处太行山深山区,群山环绕。冬天下起了雪,人走在路上都需要加个小心,车开起来更是刺溜溜打滑,工作队难得能去县城采买生活用品补给。加之扶贫工作时间紧任务重,不能按点吃饭是常有的事,所以方便面就成了扶贫干部居家过日子必不可少的储备粮。

搬着四箱方便面从村委会走到检查点,还真费了些力气。郭书记喘着气,口罩都不那么服帖了。他整理整理口罩,招呼着值班人员搬到帐篷里。

傍晚时,气温降了下来。工作间隙,值班的老乡用开水冲了一盒泡面。水汽升腾,叉子挑起面条,呼呼地吹两口气,吸溜一下子到了嘴里。腾腾的热气接触到咽喉,止不住地咳嗽了两声。

“别着急,喝口汤!”  
这不知道是郭书记多少次来检查

点查看情况了。几天来,工作队深入一线和村干部并肩作战,将单位为工作队准备的口罩分发给值班人员;村口检查点人手紧缺时,自觉补台补位;利用单位提供的消毒液等防疫物资,对各家各户进行卫生消毒;利用“大喇叭”宣传,向村民普及防护知识……

村里的检查点换完了最后一班岗,郭书记也暂时结束了一天的工作。热热中午剩下的白粥,炒个素菜,便是一餐。

这位身材瘦削的扶贫干部这几年在村里扎下了根,从跑项目要资金谋划产业到访民情听民意化解矛盾,他经历的困难挑战历历在目,但他脚步坚定,无论是扶贫工作还是当前的疫情防控,他和工作队都挺身而出,冲在一线。

如果说阻击疫情是一场战役,那么党员同志们就是冲锋在前的突击队。

“我向支部请战!”  
“我保证,坚决服从命令,勇往直前,任劳任怨,坚决打赢疫情防控阻击战!”

没有华丽词藻,只有铮铮誓言,有着16年党龄的郑爱龙在请战书上签下自己的名字。投身到村防疫工作中去,是这位老党员和使命担当。

入户宣传防疫知识时,郑爱龙看到一位大娘捂着嘴巴,说话躲躲闪闪,便询问情况。

大娘不好意思地指了指口罩:“坏了个口子,怕万一有啥事传染给你们呢!”

郑爱龙二话没说,回家拿了一个仅存的全新的医用口罩送过去。自己则翻箱倒柜找到一只棉线口罩戴起来。

一名党员就是一面旗帜。疫情发生后,全村35名党员自觉向乡党委多缴纳党费,支持疫情防控阻击战;像郑爱龙一样的在村党员主动参与到防控工作中去,组建成立了北黄土岭村党员突击队,承担起排查、宣传、消毒、稳控的任务,真正做到了党旗飘扬在一线。

检查点的帐篷里生起了一堆火。没有人员往来时,值班人员坐在火堆旁边,烤烤手,暖暖脚。两位值班的老哥聊起这几年村里发生的变化,虽然是一些朴素的话语,但听起来特别打动人,让人心里豁亮。“当初也想想不到,咱北黄土岭能发生这么大的变化。脱贫攻坚咱们行,现在阻击疫情,咱们也一定能行!”

是啊,低矮的土坯墙、纸糊的木格窗和伸手就能摸到梁的破房子变成了小洋房,贫困发生率历史性地归“零”。在脱贫攻坚的战场上,北黄土岭村正朝着最后的胜利迈进。而在阻击疫情的战场上,我们同样无所畏惧!

一个共同的心愿,聚起了全村干部群众的人气儿、心气儿——全民抗疫,守护家园,我们一定能赢!

# 心中的雪

□文 心

家乡是唐山东部的侨城。“侨”字在现代汉语里只有一解,指地名,即河北省滦南县政府驻地侨城。“侨”字在古代汉语里也只有一解,指人名,即侨益,尊称那彦侨益,是成吉思汗的侍卫,也是侨城的创建者。古侨城是元代囤积粮草的地方,囤积粮草经北河、滦河、渤海、海河至元大都。古城遗址在我家北边,每天都能从北窗俯瞰元代古城。

古城北有一条北河,靠近北岸有个夷齐岛,属商晚期北方侯国孤竹国,据说是伯夷和叔齐在兄弟让国、扣马谏伐、耻食周粟前后隐居的地方。宋代画家李唐创作的《采薇图》,刻画了伯夷和叔齐保持清高气节、饿死首阳山的情

景。《孟子·离娄下》记载“伯夷,当紂之时,居北海之滨”,北海即渤海。被孟子称为“圣之清者”、被蔡元培尊为“东方德源”的夷齐双圣,如今踪迹难寻,但作为儒家滥觞的仁心义路之精神却植留在北河的清波里。

女儿正读小学五年级,寒假前得了三张奖状,本来是要撒欢儿玩的,因受新型冠状病毒肺炎疫情影响,每天只能在背诵毛主席诗词,其中有一首《沁园春·雪》。一天,她从北窗俯瞰古城北河的飘雪,提出想踏河赏雪,亲身体会诗词中雪的意境。漫天飞雪,行人稀少,那就戴上口罩去踏雪吧。

北河大桥把北河分成东西两半,两

岸甬路环绕,步行踏雪十分惬意。夷齐岛在大桥东侧靠近北岸,春天环坡柳风吹拂,夏天十里荷塘围绕,秋天半月莲蓬拱卫,冬日漫天飞雪包裹。夷齐岛乃滦南之墨眼,天下之书几。商末清圣的隐居河、元初侨益的护城河,如今变成了老百姓的景观河。滦南县政府大楼挡着西北风,夷齐岛四周已是清波回荡,而南岸仍是半河冰雪,站在此岸渔帆码头上观看彼岸夷齐岛,正像身临其境静泊在北岸。

身在北河心在长江,每天看电视,心如江海般翻腾。画面中有为疫情防控工作者拉响警报的张继先们,有“不问生死、不计报酬”的医务工作者、志愿者们,有冲锋在前、守土尽责的广大党员

干部,有严防死守、为阻断疫情传播默默奉献的基层群众……《沁园春·雪》的创作大背景是民族危亡之时,而现在我们面对的也是一场战争,一场面对新冠病毒的疫情防控阻击战,全国人民团结一致、勠力同心,最后的胜利必将属于我们。

眼前半河冰雪半河清波,脱掉花朵卸掉蓬蓬的荷秆半摇半立,它的水墨剪影让人想起奋战在抗疫一线的钟南山院士。脱花卸秆依然枯杆掠冬,清香铮骨毅然植根淤泥,待春风吹过波浪又起,中华脊梁恰在中流屹立。

大雪落在冰上落在水里,荷秆化成桅杆化成木桨,清越中流漂来小船,一叶扁舟是岸上观景,也是同舟共济。

# 微笑的力量

□李云贵

很多人想知道,微笑究竟意味着什么。当然,微笑是一种表情,同时,也称得上意味深长的表情。有人说,不就是嘴角稍稍上扬起,露出洁白的牙齿吗。其实微笑绝对不是这么简单,它还表示一种由衷的关爱。一抹微笑,能给家庭带来幸福,能给人带来好运。它无色无味,却能让世界色彩斑斓,让芳香飘满人间。

当年,孔子行至陈蔡两国边界时,被人挡住了去路,前不着村,后不靠店,所带粮食已全部吃完。尽管如此,孔子还是微笑着教授弟子们做人的道理,鼓励大家勇敢面对困境。后来,终于等来了楚国的救援。毋庸

置疑,发自内心的微笑使孔子师徒临危不乱,从而为战胜困难赢得了时间。

美国钢铁大王卡耐基参加过一场规模盛大的宴会。席间,一位平时对卡耐基很有意见的商人,在别人面前高谈阔论,散播了很多隐含个人攻击的风凉话。宴会的主人十分尴尬,一时间不知如何是好。想不到,卡耐基却在人群中安详地站着,脸上挂着微笑,好像什么也没听到一样。当那位说坏话的商人发现卡耐基就在旁边时,感到极为难堪,想从人群中溜走,卡耐基却走到他面前,脸上依然带着和蔼可亲的笑容,亲热地和他握手寒暄,好像碰到多年的老朋友一

样。就这样,时间不长,那位商人不仅成了卡耐基的好朋友,而且两人精诚合作,实现了生意上的共赢。

珍妮是美国的一个普通女孩,当美国联合航空公司招聘员工时,珍妮前去应聘。面试时,珍妮看到主考官对着她,虽不解其意,还是微笑着自信地回答了所有提问。面试结束后,主考官非常满意地对珍妮说:你的工作是通过电话与航空旅客打交道,旅客就像考官一样,也都背对着你,来感觉、体会你的声音是否加进了微笑。结果,我“听”到了你的微笑。珍妮的甜蜜微笑,使她找到了一份满意的工作。从此以后,她在工作中一直用微

笑陪伴着广大旅客。

法国作家雨果认为:“生活就是面对真实的微笑,就是越过障碍注视将来。”绽放在生活中的每一朵笑容,都是抵达成功的敲门砖。假如做不到快乐地面对各种各样的生活,恐怕再好的机会也可能与你失之交臂。

微笑属于人类最美的语言,它犹如和煦的阳光,带给每个人春天般的温暖。古语云:“巧笑倩兮,美目盼兮。”微笑是种子,谁播种微笑,谁就收获美丽。微笑不仅有温暖人心的温度,更有巨大的力量。它使人拥有了一种乐观从容的态度,一种宽广的胸怀,一种伟大的精神境界。

# 塑造窗口服务品牌

层面着手,采取措施,提高防控工作水平。(刘研)

**芦台区税务:党员带头做志愿者**  
近日,芦台区税务局党员干部职工,积极加入防控志愿者队伍当中,帮助一线人员测体温、发证件。(姚敬宇)

**古冶税务:推广“非接触式”办税服务**  
古冶区税务局积极倡导网上办理、电话办理等“非接触式”办税服务,以满足办税需求。(王志军、曹博)

**南宮税务:提供多形式的办税服务**  
疫情防控期间,南宮市税务局向纳税人倡导网上办、电话办、邮寄办等“非接触式”办税服务模式,确保防疫办税两不误。(宋志强、王涛)

**成安税务:加强分包小区服务工作**  
成安税务局充分发挥党员模范作用,对分包小区建立楼栋微信群,进行信息统计和排查。(刘爱平、纪文新)

**唐山海港税务:助力企业落地投产**  
近日,唐山海港税务局仅用2小时,就为辖区新上的口罩生产企业完成了注册、税务登记等手续,以最快速度助力企业投产。(冯晨晨)

**古冶税务:落实税收优惠政策**  
古冶区税务局积极落实疫情防控

有关税收优惠政策,对交通运输、旅游餐饮行业开展政策辅导。(王志军、曹博)

**滦州税务:积极开展志愿服务工作**  
近日,滦州市税务局积极筹措防疫物资、生活物资,组织多名青年志愿者分散到各社区和农村,协助一线人员开展疫情防控工作。(杨永旭)

**曹妃甸税务:做好防控和办税工作**  
疫情防控期间,曹妃甸区税务局通过“非接触式”网上办税平台落实税收优惠政策,做到疫情防控和纳税人服务两不误、双到位。(刘研)

**沙河税务:建立社区台账制度**  
沙河市税务局对疫情防控包联督导社区建立台账,做好进出社区车辆、人员登记,对进入社区人员逐一测量体温,层层细化压实责任。(常占江)

**安平税务:积极做好各项工作**  
安平税务局将疫情防控和办税服务落实到每个支部、每名党员,积极引导干部职工在做好自身工作的同时,做好表率、当好标杆。(郑永光、马丽)

**饶阳供电:防疫生产两不误**  
国网饶阳供电公司在做好疫情防控的同时,全力保障春耕春灌以及大棚蔬菜等生产生活用电。(刘海霞)

**雄县供电:做好当前保电工作**  
为做好当前保电工作,国网雄县

**景县供电:护电网 保供电 强服务**

国网景县供电公司高度重视,靠前指挥,向公司全体员工发布倡议书,倡议全体员工把思想和行动统一到上级公司对疫情防控工作的决策部署上来。可靠供电,调度先行。该公司调控中心第一时间采取了全员封闭隔离制度、分批值班模式,严密监控电网运行情况,并为复工后用电负荷攀升做好充分准备。突出重点,保障供应。突出抓好党政机关、医疗单位、电视台、高铁站、防疫物资生产企业等重要客户供电保障工作,制定“一户一案”专项保电方案,建立24小时沟通联络机制,主动上门服务,及时发现并处理供电缺陷。疫情不见面,服务总在线。落实疫情防控工作要求,保障居民正常生活用电。持续加大“网上国网”推广力度,做到“网上办、不见面、保安全、升效率”。(胡文婕)

**故城供电:多举措助力企业复工复产**

近日,国网故城县供电公司着力提升供电服务水平,助力企业复工复产。该公司积极落实国家电网公司12项举措,抽调精干力量,建立政府和复工复产专班,建立和企业对接、复工复产企业实行一对一服务,严格执行一户一策。全面推行网上办电服务,

推动服务事项“网上办、掌上办、指尖办”,为14个供电所统一印制宣传海报在供电所进行张贴,统一给各所下达网上国网推广任务,台区经理微信群和朋友圈进行推广,每天统计通报各所推广进度。在人口居住密集小区安装40块电子显示屏,内容全部更换为疫情防控和网上国网推广。积极落实“当日受理、次日办结”等措施,先后为10家企业复工复产提供远程指导用电服务。(张一鸣、范振华)

**桃城供电:上门服务企业复工复产**

2月17日,国网桃城区供电公司通过“网上国网APP”收到辖区内首批复工复产企业衡水水榭建筑有限公司商砼分公司用电申请,辖区经理第一时间上门进行对接,并协同厂内电工对厂区线路和设备进行检查,解决了企业用电后顾之忧。该公司加强与地方政府联系和沟通,及时获取企业开工信息,积极响应《助力企业复工复产电力服务十项措施》,充分发挥“网上国网”手机APP等优势,推行网上办电服务,组成8支专属团队与企业对接,为复工复产企业开辟“绿色通道”,简化业扩报装手续,执行“零证受理”,落实“三零”服务举措,实行“一对一”“一条龙”服务,支持企业增

供电公司党员干部职工,都自愿报名到一线保电服务当中去。(周龙)

**饶阳供电:保障用户采暖用电**

为更好地服务“煤改电”用户,国网饶阳供电公司成立服务小组,全力保障用户安全用电。(张雪、刘海霞)

**临漳供电:防疫保供保电生产**

连日来,国网临漳供电公司坚决贯彻落实疫情防控工作要求,第一时间成立工作领导小组,把疫情防控工作作为当前最重要工作,抽调部分党员干部成立综合协调工作专班,疫情防控、电网运行保障、重要客户应急保障、应急工作、新闻宣传6个小组,形成应急响应机制和综合协调机制。积极落实好联防联控、群防群控各项措施,抽调92人日夜值守在3个居民小区做好疫情排查工作,对疫情定点医院架通双电源,全力守护电网安全运行。对居民电力用户保证在疫情特殊时期因无法缴费导致的欠费不断电。同时该公司还开辟复工复产企业用电“绿色通道”,第一时间响应复工复产企业诉求,大力宣传、倡导客户利用网上途径办理用电和缴费业务,使广大客户疫情期间实现“足不出户、轻松缴费”。(黄莹、张倩)